"金钥匙"打开"幸福门"

——延边州保障和改善民生工作纪略

本报记者 张伟国 张琰

民生连着民心,民心凝聚民力。今年以来,延边州手握改善民生这把"金钥匙",从百姓最关心、最直接、最现实的事情做起,让一项项事关各族群众切身利益的民生工程落地生根,在高质量发展中增进民生福祉、提高生活品质,打开了一扇扇通向百姓的"幸福门"。

基础设施是民生保障的基石,更是城市发展的支撑。"自从道路修好后,从小区的西门回家或是停车简直太方便了,真是解决了居民出行的大难题!"家住龙井市水岸人家小区的姜女士谈到新修的路时,脸上满是笑意。

龙井市住房和城乡建设局工作人员介绍,水岸人家小区与秀水湾小区仅"一路之隔",由于这曾是一条"断头路",导致居民日常出行需绕行,还存在一定的安全隐患。今年,龙井市专门立项,投资190万元,重点对秀水湾小区东侧约3000平方米道路进行升级改造。如今,项目已完成验收并投入使用,连接两个小区的"阻隔路",终于变成了"连心路"。

同样在乡村,道路是连接城市的"经济

线""民生线"。每天,延吉市小营镇仁坪村村民驾驶农机车辆在崭新的路面上平稳驶过,很难想象这里曾是"晴天一身土,雨天一身泥"的模样。

仁坪村党总支书记、村委会主任朴东哲对记者说,延吉市将仁坪村道路建设列为重点民生工程,投入180万元乡村振兴衔接资金启动改造。经过近4个月的紧张施工,新建了2公里混凝土道路,铺设了400米沥青路面,不仅方便了村民出行,也让农产品运输变得更高效,实实在在提升了村民的幸福指数。

今年,延边州持续加大投入力度,升级改造城市与乡村基础设施,既补齐民生短板,又激活发展动能,实现民生改善与城市发展"双向赋能"。2025年,延边州计划新改建农村公路59公里,改造危桥10座,实施安防工程20公里。实际推进中,这些数字被一次次刷新:截至9月底,新改建农村公路已达108公里,危桥改造全部完工,安防工程完成69公里,投资总额达1.72亿元。

就业是民生之本,一头系着经济大局,

一头连着万家灯火。一直向往电商行业的 刘慧芳,参加珲春市人社局主办的互联网 营销师培训班后,顺利闯入直播带货赛道, 收入较以往大幅增加;44岁的李红在安图 县就业服务局的帮助下,在家附近找到了 公益性岗位,既能就近照顾家人,又有了稳 定收入。

这些蒸蒸日上的生活场景,正是延边州千方百计稳就业这个"最大民生"的鲜活写照。今年以来,延边州持续把稳就业保民生置于突出位置,实施就业优先战略,创新推出"'1+8'促进就业工作提质增效行动",通过落实落细就业创业政策、拓宽就业渠道、聚焦重点群体帮扶、优化业服务等"组合拳",全力稳住就业基本盘。1月至9月,全州城镇新增就业9629人,农村劳动力转移就业11.33万人,零就业家庭实现动态清零。这份坚实有力的"就业答卷",回应着劳动者的热切期盼,用安稳生计绘就出持续上扬的幸福曲线。

健康是民生之基,医疗是民心所系。 走进敦化市中医院,一股清新的草药香扑 鼻而来。心电中心、中医药房内,地面崭新、墙体整洁、灯光明亮。医院正实施的总投资3995万元"五大中心"建设项目,使得这里焕然一新。

敦化市中医院专职副书记关艳红告诉记者,项目建成后,可实现"乡镇检查、县级诊断"的目标,逐步构建新型分级诊疗体系,让患者在基层就能享受县级医院的诊疗服务,既方便基层群众看病,又可以减轻群众就医负担。

多年来,延边州不断深化医联体和紧密型县域医共体建设,初步形成了"基层检查、上级诊断"的分级诊疗技术支撑体系,并持续改善了就医环境,优化了就医流程,提升患者的就医体验,使健康成为边疆民族地区最坚实的民生底色。

站在新的发展阶段,延边州持续聚焦 就业、教育、医疗、养老、住房等领域的民生 关切,不断加大民生投入,优化民生服务, 用更多有温度的举措、更扎实的成果,破解 群众的操心事、烦心事,让"民生"之歌在边 疆大地上嘹亮唱响。 本报讯(记者相文雅 王雨)近年来,延吉市立足区域特色,以产业园区、电商平台、公共品牌为三大抓手,打出一套电商产业发展"组合拳",推动传统商贸数字化转型,让朝鲜族特色产品走出延边、走向全国,为地方经济高质量发展注入强劲"数字动力"。

近日,记者走进崔奶奶电商产业园,映入眼帘的是热火朝天的繁忙景象。一楼仓储区的员工手持扫码枪,快速准确地核对商品信息,核对无误的货物经传送带有序送往包装区。二楼电商直播间里,主播正热情洋溢地向消费者推介产品;订单处理中心的电脑屏幕上,来自全国各地的消费数据实时滚动更新,工作人员全神贯注,确保每一笔订单准确无误录入系统。

从 12 平方米的家庭作坊到6000 平方米的智慧产业园,崔奶奶电商产业园自今年正式运营以来,以"智能化物流+直播销售"为双轮驱动,构建起从源头到消费者仓仓通过数字化管理实现商品精准公分,与快速配送,专业冰袋保鲜技术则为明太鱼、泡菜等生鲜产品保鲜的直播间更是成为销售"主力军",凭借沉浸式场景体验与主播专业讲解,单日成交量稳定突破7000单,让延吉特色美食"火"在镜头前、"卖"到全国。

延吉市不断探索,积极推进电子商务产业园区建设,找准发展"强引擎"。在2024年入选新电电子业基地的智通众合创客园,聚年电子商务与跨境电商领域,为青"的野化平台。园区不仅提供从创业将化、融资对接、技能培训到仓储的创业生态,先后斩获"吉林青"等和业园""青年网红培训基地"等荣本土电商企业,成为延吉电商人才的"超篮"

为全面拓宽特色产品销售渠道,延吉市多举措搭建电商平台。积极对接国内头部电商平台,开设"京东中国地方特产馆·延吉馆""天猫延吉原产地旗舰店",依托平台流量优势打响地域品牌,截至已被900万元。大力推动传统商商员实企业"触网转型",指导企业组建了"每时险严选""西市场官方商城""跨境通商城"等一批自建线上平台,

形成"线上下单、线下配送"的新零售模式。如今,消费者不仅能在线上选购西市场的朝鲜族传统糕点,还能通过"延百快到"享受极速送达服务,线上线下融合的消费场景让市民购物更便捷、体验更优质。

同时,延吉市为品牌聚力赋能,擦亮区域经济"金名片"。为提升延吉特色产品的核心竞争力,延吉市商务局联合市场监管局、工信局、农业农村局等8个部门,共同打造"延延友礼"区域公共品牌,以政府背书为产品质量"保驾护航"。该品牌实施"1+7"产业发展计划,以延吉市为中心辐射周边7个县市,从全州范围内严选70家优质企业入驻,其中包括14家延吉市规上工业企业、5家限额以上流通企业,涵盖朝鲜族特色泡菜、明太鱼、延吉冷面、米酒、延边黄牛肉、延边大米等2000余款特色产品,形成"一品多企、多品聚合"的品牌矩阵。截至目前,该品牌已拉动延吉市规模以上生产企业产值超1000万元,带动限额以上企业社会消费品零售额突破1500万元,真正实现了"品牌赋能产业、产业带动增收"的良性循环。

消费帮扶 助农增收

本报讯(记者代黎黎 张敬源)今年以来,延边州深入开展消费帮扶助力行动,通过多元并措、多管齐下,强力推动脱贫地区特色产业提质增效,让"延边好物"香飘更远。

今年8月,延边州的大米、人参等十大品类370余款特色产品亮相长春农博会,累计实现采购和帮销金额36.2万元。成为延边州农业农村局消费帮扶助力群众增收的生动实践。

农博会的亮眼成绩,得益于在拓 展销售渠道上的持续发力。延边州 农业农村局借中央定点帮扶契机,全 力推荐4个重点帮扶县(市)优质农特 产品进入中央单位消费帮扶平台及 采购清单,纳入工会节日慰问选品范 围。经推介优选、鉴评等环节,不断 拓宽帮扶地区农特产品销售路径。 目前4个中央定点帮扶单位已开展10 余次消费帮扶活动,推动近60种产品 进入各类商展商销平台,助销金额超 3000万元。在定向收购方面,工会节 日慰问优先征选脱贫地区、单位包保 帮扶村及脱贫户、监测户的农特产 品,并确保在不低于市场价格前提下 完成收购。同时,今年11月中旬,国 资委将组织中国一汽、中粮集团、中 储粮集团等20多家定点帮扶东三省 的央企单位,在延吉开展消费帮扶聚 力行动,为延边脱贫地区发展注入强 大动能。

在拓展外部渠道的同时,该局也 注重线上线下融合发力,让延边农特 产品的市场影响力持续扩大。依托 832电商平台、京东、淘宝等资源搭建 产销桥梁,推动产品走向全国;积极 探索将消费帮扶平台融入干部日常 消费,实现"一键下单、邮寄到家"的 便捷服务。聚焦展销实效,组织60多 家企业和优质商户参展长春农博会, 通过产品品鉴、商贸洽谈等形式,成 功签约客户11户、签约金额510.1万元,还锁定115户高意向客户、预计近 期订单金额达486万元,积累潜在客 户1400余户,助力延边优质农特产品 成功走出吉林、迈向全国。

市场影响力,根植于品质支撑与品牌赋能。该局对帮扶产品质量全程跟踪,定期抽检保障食品安全。同时协同商务、市监等部门审核电商上架产品,做好物流、售后保障,维护消费者权益。此外,还组织业务处室指导帮扶企业提升科技研发、市场开拓及客户服务能力。在品牌创建上,积极引导特色农产品争取地理标志登记、原产地保护产品、"绿色食品"等认证,着力打造具有区域特色的"拳头产品"和"金字招牌"。

中央集采与机关直采联动,线上 推介与线下对接并行,延边州农业农 村局通过多维发力构建起全方位消 费帮扶体系。截至目前,各类帮销及 采购金额持续攀升,不仅有效破解脱 贫群众农特产品销售的难题,更夯实 了脱贫地区产业发展根基,为巩固拓 展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴注入 强劲动力。



为解决高龄津贴政策宣传"最后一米"的难题,龙井市梨园街道依托"梨小二"智慧治理服务平台,创新推出"高龄津贴专属服务码",让辖区老年群体"足不出户"也能便捷、高效地享受政策福利。图为工作人员正在帮老人申领高龄津贴。

本报记者 张敬源 摄

近年来,延边州积极推动优质医疗服务资源下沉,深入开展多角度对口帮扶诊疗工作,通过专家坐诊、集中义诊、上门巡诊相结合的方式,最大限度实现了从街道到社区、从乡镇到村屯的全覆盖医疗帮扶,有效缓解群众看病难、看病贵的问题。图为珲春市人民医院联合延边大学附属医院走进珲春市林园社区共同开展义诊活动。 本报记者 张琰 摄

延边州:以"智改数转"激活新质生产力

本报讯(记者郭春焱)近年来,延边州将 "智改数转"作为驱动制造业升级的核心引擎, 通过政策精准赋能、技术前沿突破与平台筑底 支撑等,全方位重塑生产模式,加速迈向数字 化、智能化、绿色化的高质量发展新阶段。

日前,记者走进吉林敖东药业集团延吉股份有限公司针剂车间,看到一条智能化生产线正将传统制药工序转化为精密的数字化流程。车间的全自动大输液生产线上,灌装机械臂正在精准抓取玻璃瓶、激光灯检仪以毫米级的检测精度扫描药液……

"近年来,我们不断推动生产模式向集约化、智能化和可控化转型。"公司生产副总经理尤海涛告诉记者,公司陆续投入10亿多元开展大规模设备更新以及生产线智能化和数字化升级改造、引入国际先进的生产线及检测系统。

吉林敖东药业集团延吉股份有限公司智能化转型升级得益于延边州"智改数转"的政策推动。近年来,延边州通过制定《延边州制造业智能化改造和数字化转型三年行动方案》,设立工业高质量发展专项资金,建立"州县联动、政企联合"推进机制,发挥"工业综合

服务平台"服务保障功能,确保国家工业领域 大规模设备更新、省级"智改数转"行动政策落 地。截至目前,全州有吉林广泰旭阳金矿采矿 设备及六大系统升级改造等8个项目获得国家 大规模设备更新专项资金支持,7个项目通过 国家再贷款资金申请;52个项目纳入省级"智 改数转"项目库,吉林敖东延边药扩建升级等 15个项目获得省级资金支持;吉林铁阳盛日废 旧锂电池加工车间智能化改造一期等24个项 目获得州级高质量发展专项资金支持。

 克技术难题,申报国家发明专利,填补国内空白;百威(延吉)啤酒、长白山包装等16户企业获省级绿色制造认证,单位产品能耗较行业平均水平低15%至20%。今年上半年,全州实现规上工业产值367.9亿元,增长9.1%,增速居全省第一位。

在不断提高技术创新的同时,延边州更将重心下沉,通过构建高效的人才培育与服务体系,为"智改数转"注入新活力。通过突出企业家观念转变,近三年,延边州累计组织6期共240人次企业家培训;突出专业人才力量培育,组织4场次共100余人参与"智改数转"企业专业技术人员培训,组织重点"智改数转"供应商企业入企,"一企一案"开展技术诊断,实现重点行业、重点企业全覆盖;突出政策宣传解读,通过"工业综合服务平台"累计发布政策信息445条,实现线上惠企政策精准推送,同时举办"一起益企"活动,认真做好线下政策解读。

从政策的精准滴灌、技术的创新突破到人才的精心培育,延边州正以"智改数转",盘活工业高质量发展的大棋,全力塑造面向未来的新质生产力与核心竞争优势。